组建聊天群后提供棋牌类APP 供群内成员赌博构成开设赌场罪

□田永

【基本案情】

2018年5、6月份, 倪某为非 法牟利,在上海市青浦区利用"闲 聊"交友软件建立"一元群"朋友 圈,吸引100多人加入。倪某购买 ·道麻将"游戏软件的"元宝 放入该聊天群,聊天群成员取用后 "一道麻将"软件打 即可以链接到 麻将,每局结束后按照输赢情况进 行结算,由最大赢家付给倪某 10

行为人以牟利为目的招揽打牌 人员建立聊天群,打牌人员在行为 人担任代理的棋牌类 APP 上赌博 行为人每局向最大赢家收取台费系 开设赌场行为,符合刑法第三百零 E条第二款规定的, 应以开设赌场 定罪处罚。

【指控与证明犯罪】

审查起诉阶段。检察机关对以 下证据进行重点审查: 一是倪某拉 人组建聊天群并进行管理的证据 倪某自己承认建立"一元群"的目 的是专门用来为喜欢打麻将的人凑 在一起打麻将提供方便的,采取的 是类似传销的"人拉人" 方式,同 时几位群内参赌人员也证实他们相 互之间并不认识, 倪某作为群主负 责管理,如果有人打牌输了不付钱 倪某就会将其"踢"出群,并向其 他人垫付相应钱款 根据输赢情况在群内进行结算并向 倪某支付台费的电子证据。根据公 安机关从倪某及参赌人员手机中调



取的"一元群"聊天记录、倪某从 "一道麻将"游戏软件购买"充值 元宝"的后台数据,以及参赌人员 证言,对倪某抽头渔利情况进行核 实。经审查, 倪某组建专门用于打 麻将的聊天群后,从"一道麻将" 游戏软件购买"充值元宝"供群内 成员利用该软件赌博, 每局结束后 其从最大赢家处收取 10 元台费, 其行为符合开设赌场罪的构成要 件, 对倪某以开设赌场罪提起公

法庭调查阶段。公诉人在法庭 讯问时,着重讯问倪某对聊天群进 行管理情况以及购买"充值元宝" 提供给群内成员赌博并收取台费等 情况。随后公诉人出示了三组证 ·是参赌人员的证言; 一元群"的聊天记录;三是倪某 购买"充值元宝"的后台数据。

法庭辩论阶段。辩护人的辩护 意见是: 倪某本人喜欢打麻将, 其 组建聊天群的主要目的是和其他人 一起在网上打麻将, 其收取的台费 是其购买"充值元宝"的成本,所 以倪某的行为属于聚众赌博而非开 设赌场。

针对上述辩护意见, 公诉人主

要从以下方面进行答辩:第一,招 揽赌博人员组建聊天群属于为赌博 提供场所的行为。倪某组建专门用 于赌博的聊天群, 其本质是借助手 机终端以及闲聊软件形成的、具有 一定用户指向性的网络空间。空间 分为现实空间和虚拟空间,虽然表 现形式不同, 但实质相同, 都能够 成为赌场的载体。而虚拟空间并非 法外之地,利用其进行犯罪活动同 样要承担法律责任。第二, 该赌博群有实质的管理、控制。主 要体现在这几个方面: 明确规定在 输赢超过 150 分的情况下, 才由赢

钱的人支付每局 10 元的台费;如果 输钱的人赖账不付钱的话, 其会将该 "踢"出群,并垫付相应金额。其 作为群主有权剔除可疑人员、邀请参 群人员。第三,根据倪某购买"充值 "的后天数据及其本人供述,其 购买一个"元宝"的价格是 0.3 元, 而其卖给打麻将的人是每个0.4元, 其已经从中牟利, 因此其所收取的台 费属于从赌资中抽头渔利。第四, 侨 某所建立聊天群成员有50多人, 有一定的规模,参赌人员也不固定, 每个人都可以拉人进群。 有一个多月,并非赌博成员临时性、 偶然性聚众赌博。因此从规模、 所、时间、公开性等方面综合来看, 本案更加符合开设赌场犯罪的构成要

【判决结果】

2018年12月5日,上海市青浦 区人民法院作出一审判决, 以开设赌 场罪判处倪某有期徒刑一年,并处罚 金人民币二万元。后倪某未提起上 诉, 判决生效。

【典型意义】

近年来,随着手机、平板电脑等 移动通讯工具的普及, 扑克、麻将游 戏类 APP 因操作方便、玩法简单受 到手机用户的喜爱,但与此同时,有 些犯罪分子利用网络隐蔽性强、 方便、不受时空限制等特点开展赌博 活动。面对组织人员线上赌博这种新 类型案件,只要抓住其犯罪本质, 即 利用 APP 打麻将是否为赌博活动、 被告人是否提供了赌博场所、是否具 有持续性、规模性等几个方面的特点

(作者单位:上海市青浦区人民

非法开通并使用他人花呗行为的刑法定性分析

随着移动支付工具的不断发展 和普及,涉支付宝、微信支付等支 付工具的违法犯罪行为日益增多 而基于移动支付技术和金融产品的 复杂性,此类利用移动支付工具侵 害他人财产权益的行为在定性上 始终存在争议。近来, 有些地方 发生了行为人非法获取他人支付 密码后, 开通其中"花 呗"功能加以消费、提现的行为 有观点提出花呗背后的资金 来源公司属于金融机构,花呗的本 质属性是金融机构发放的一种小额 信用消费贷款,因而上述情形构成 贷款诈骗罪。该观点着眼干花呗本 质属性的研究思路是值得肯定的 但是,该观点在"花呗"功能的真 实内涵上存在理解偏差,认定贷款 诈骗罪将严重影响罪名体系的完整

从合同内容上看, 呗的资金提供者是重庆阿里小微小 额贷款有限公司(简称蚂蚁小徽小 贷)与商融(上海)商业保理有限 公司 (简称商融保理), 由蚂蚁小 微小贷向用户提供仅限于日常消费 用途的融资服务及分期功能, 由商 融保理为用户提供分期服务。 公司的业务范围均有信贷业务且股

东均为蚂蚁金融服务集团 (简称蚂 蚁金服),根据相关法律规定,蚂 蚁小微小贷及商融保理应被定义为 "其他金融机构"。另一方面,根据 蚂蚁金服的介绍, 蚂蚁花呗是其推 出的一款消费信贷产品,用户经由 蚂蚁金服经讨综合评估后被授信诱 支额度, 开通成功后, 本月消费金 额下月付清。在具体操作上, 用户 付款时选择"花呗支付"并输入支 付密码,即出现开通花呗页面,用 户点击"确定并付款"即完成支付 和花呗签约。也就是说, 花呗实际 是以支付宝为载体, 在对用户网购 情况、支付习惯、信用风险等综合 考虑,通过大数据运算,结合风控 模型, 授予用户 500-50000 元不 等的消费额度。因此, 花呗可以视 为具有透支功能的信用产品。

然而, 认定盗用、冒用他人花 呗的行为属于贷款诈骗不具有合理 性,主要集中在,若认为通过花呗 所得资金系通过签订贷款合同所获 取的信贷资金,必然会造成刑法中 贷款类罪名适用上的混乱。众所居 知,为了规制滥用贷款的行为,我 国刑法先后设立了高利转贷罪和骗 取贷款罪,前者是指行为人以转贷 牟利为目的, 套取银行等金融机构 的信贷资金;后者是指以欺骗手段 取得银行或者其他金融机构的贷



不符合花呗的开通、使用条件,仍 款。如果将前述行为认定为是对刑 法意义上金融机构贷款制度的侵 害, 那么势必会导致现实中高利转 贷和骗取贷款行为的大量存在。也 就是说,倘若花呗的使用者在获得 花呗使用额度后,以高于花呗还款 利息的利率将该笔额度转借给他人 近于信用卡的一般功能 使用,违法所得数额较大的,应当 以高利转贷罪追究刑事责任。

理,如果行为人的经济状况等因素

然"欺骗"支付宝软件通过授信评 估,获取花呗使用额度,情节严重 的应当以骗取贷款罪追究刑事责 任。显然,这两种行为的认定是不 合理的, 花呗的透支消费功能更接

实际上,盗用、冒用花呗的行 为应认定为利用支付宝侵犯财产的 行为类型之一, 可能构成信用卡诈 骗罪。花呗作为使用支付宝进行支付 时可能采用的一种支付方式,与支付 宝账户余额、余额宝资金、绑定银行 卡资金等方式相并列,是支付宝支付 功能得以实现的途径之一。 而支付宝 作为第三方支付平台, 其内部所存储 的资金本质来源和最终归属都与信用 (包括借记卡) 紧密相联,此时, 个金融账户。同 时,侵犯支付宝内资金的过程都会涉 及冒用账号和密码,如冒用、盗用花 呗时,需要登录他人支付宝并输入支 这一点又与信用卡账户高度 相似。在移动支付环境下,应当对信 用卡的实质内涵进行扩大解释,即应 当包含具有特定关系的金融账户在 内。所以,利用支付宝实施的侵财行 为与利用信用卡实施侵财行为具有相 似性, 可以认定为非法获取他人信用 卡资料并使用的信用卡诈骗罪。

综上所述, 花呗应视为其他金融 机构以支付宝为载体推出的信贷产 品,内嵌于支付宝软件内,是支付宝 的支付方式之-因而,盗用、冒用 他人花呗的行为, 应整体地视为利用 支付宝实施的侵财行为,以信用卡诈 骗罪统一适用为宜

(作者信息: 周伟敏, 上海市长 宁区人民法院刑庭庭长; 袁野, 华东 政法大学刑法学博士研究生、上海市 长宁区人民法院刑庭法官助理。)